



10月25日,苏州市善耕实验小学的学生在比赛滚铁环。当日,江苏省苏州市善耕实验小学在校园里开辟的“传统游戏园”开园。在这个校园文体活动的专用场所里,孩子们可以参加踢毽子、滚铁环等多项传统游戏活动。(新华社发)

# 焦作青年

周刊

武陟、修武、山阳  
多种形式推进  
“呵护雏鹰 助力圆梦”活动

▶▶▶ 详见2版·[共青团视点](#)

主办:共青团焦作市委 焦作日报社

月末版

焦作日报

青年周刊 2013年10月31日 总第243期 本期8版



与焦作青年共成长

## 爱心助学永远在路上

——一个爱心公益团体的样本解读



爱心犹如冬日里的一缕阳光,给人以希望,温暖着你我。

在焦作,就活跃着一群充满爱心的年轻人,他们自发成立一个公益性组织——爱心助学会,彼此以网名相称,充分发动社会各界爱心人士和企业,为众多贫困学生的生活带来一缕阳光。近日,记者几番周折终于走近这个爱心团体,以其为样本,解读一缕爱心阳光的成长心路,以带给更多爱心人士之力。

恰巧的是,爱心助学会的发起人因网名叫“阳光生活”,而被大家习惯性地称呼为“阳光”。一见面,“阳光”就向记者解释不愿接受采访的原因:“有时的善举不过是出于最朴实的一点心思,一旦被再三再四的提及与升华,就容易令人反感。这也就违背了我们做爱心助学会的初衷。”

“阳光”本名王继昌,是月山工务段机修车间一名普普通通的工人。王继昌坦言,热心公益的初衷来源于他早年的成长经历。

1981年,王继昌出生在新乡市封丘县农村的一个贫困家庭。2002年,性格倔强的王继昌从技校毕业参加工作一年之后,考入郑州大学工学院。然而,高额的学费使得这个原本贫困的家庭再次陷入困境,他的大弟弟高中毕业后因为害怕家里经济压力太大,考上了大学竟坚持不上去打工,二弟和小妹初中毕业后也出去打工。

“每次想起,都比较难过,我对弟弟妹妹很愧疚,欠他们的太多。”时至今日,王继昌说起这些仍红了眼圈。也许正是怀着对弟弟妹妹的这份遗憾,2005年,王继昌大学毕业应聘到月山工务段从事机修工作后,就时常买些吃的用的和网友们一起去福利院看望孤寡老人和孤儿。

2007年9月,王继昌在网上发起成立焦作爱心助学会,帮助贫困儿童完成学业。6年多来,爱心助学会已帮助贫困儿童近千名。仅2013年前10个月,在焦作辖区开展的助学活动已累计帮助学生313人次,累计支出助学资金32692.70元。

如此数据和文字,纸上读来总觉得很轻巧,而其中的甘苦只有爱心助学会的义工们心中知晓。几乎每个节假日,王继昌都要骑着那辆他称之为宝马的电动车,冒着风吹日晒,走街串巷,考察贫困学生情况,然后根据考察情况募集集中送爱心活动的助学善款和物资。

贫困孩子的家大多位于偏远乡村,为保证受助学生信息准确,爱心助学会成立之初就有一个不成文的规定:收集到的受助信息必须由义工进行现场调查。“不是不信任,而是因为对每一分爱心负责。”王继昌解释。

一次,爱心助学会的义工们去家在中站区龙翔街道办事处的一名孩子家走访,曾骑自行车来过一次的王继昌知道山里的路很不好走,建议大家坐公共汽车到龙翔街道的许河村下车,再步行进山。通往山里的汽车一天只有一趟,当大家在下午坐上返程车回到市里时,已经晚上7点多。“那时的交通费和餐费采取AA制,每次每人大概30多元。”王继昌坦言,热心公益的义工大多数是自身经济条件并不好的年轻人,他们每月的工资也只有900多元,就连爱心助学会每次活动的宣传资料都是谁方便谁带着打印一部分,然后再凑到一起。他当时“最大的梦想就是有一天实现义工只出力、不出钱”。

2009年,热心公益,在我市经营建材生意的彩虹防水总经理史广亮加入了爱心助学会,并把当时一次建材团购会上义卖所得的400元钱捐了出来。时至今日,史广亮早已记不清当时的来龙去脉,但对于爱心助学会而言,却是在两年多的黑夜里见到了温暖的灯光。“这是爱心助学会收到的第一笔捐助,是对我们两年多来的一种认可。”说到这里,王继昌红了眼圈。

而在史广亮看来,当时自己的事业也是刚起步,只是说爱心助学会可以去自己门店旁边的复印部制作条幅和打印资料,“只要一年一万元之内都可以接受”。

正是这次经历,让爱心助学会的骨干们意识到:爱心助学会要健康地走下去,必须寻求更加稳定的资助渠道,不能再像原来一样“东一榔头西一棒子”地开展活动了。

也正是在这个时候,爱心网友“阳光普照”“在路上”“韶华舞流年”等一大批爱心人士加入,让爱心助学会上了一个新台阶。

“阳光普照”本名张朝霞,是我市土生土长的一家企业——多氟多化工股份有限公司的后勤部部长。她不仅“一对一”个人资助了4个贫困学生,还发动多氟多公司的广大职工积极参与,奉献爱心。2012年的情人节,张朝霞与爱心助学会的志愿者把玫瑰花搬进了公司的办公楼和生产厂区去买,你10元、我50元……这次活动募集到几千元的善款。

对此,张朝霞认为,爱心就是把财富用到更有用的地方。“4个孩子在过年时都发来了感谢和祝福短信,还有一个孩子拎着山核桃和红薯粉条来办公室看我。”张朝霞说,自己热心公益绝不是为了回报,但看到自己帮助的孩子有此感恩之心,还是感到非常感动。

网名叫“在路上”的岳建忠被大家习惯性地称为“路哥”,他是众盛房地产公司的副总。每次爱心助学会活动,他不仅热心出钱、出车,还为爱心助学会在太行西路社区免费提供的办公室里捐配了一台电脑、两台打印机。

随着爱心助学会影响力的扩大,这个从网络上走来的年轻人组成的公益团体已变成了一个汇集爱心平台。现在在很多爱心人士打来电话,捐书、捐钱、捐物。但与此同时,一个有关“成长的烦恼”也随之而来:随着义工队伍的不断壮大,资源管理的“短板”日益显现。而从某种意义上来说,爱心助学会的管理比管理一个经营团队更难。因为义工们没有工资,都是奔着爱心而来,这就需要大家都有一颗平常心 and 包容心,才能在工作中尽可能地减少误会。

也有人认为,制度是自己制定的,却要受到制度的约束,不自在。咋办?几个骨干坐下来,经过多次碰撞、交流,得出的结论是:制度不是为了约束人,而是为了更好地开展工作,避免伤到任何一颗公益之心。

看来,为了爱心助学会的健康发展,这一步必须迈出去。2013年4月,爱心助学会成立了理事会,设立了秘书处,并建立完善了管理制度。制度规定:义工只出力参加活动,并可以享受到7元的午餐补贴,出车的义工可得到每公里0.8元的油补。其实很多人根本不愿拿这个补贴,或者是干脆就地转捐给了爱心助学会充当善款。

擅长经营管理的岳建忠认为,虽然大家都不是因名利而聚,但还应该把商业理念带入公益,比如每年要记得给义工和爱心商家写感谢信,并一定要培养被资助者的感恩之心。“爱心公益的最高境界是让爱得到传递。”岳建忠对此有一个形象的比喻,“现在我们在别人的汽车上坡时推一把,当然也希望有一天自己的车抛锚时也有人愿意提供帮助。”

正是在这样一种赠人玫瑰、手有余香的大爱奉献,和所有志愿者的共同努力,成就了爱心助学会的成长之路。一个叫赵倩的女孩在爱心助学会的资助下考入职业技术学校后,也加入到义工队伍中,每逢活动只要有时间都积极参加,贡献自己的力量。

对于爱心助学会的下一步发展,作为理事会成员之一的“韶华舞流年”邵彩霞说,除了爱心助学之外,爱心助学会把重点放在安全教育、心理咨询、青少年运动发展中心和志愿者能力培训四个方面,以促进整个焦作爱心公益事业的发展。

爱心助学永远在路上,而“阳光”如今也已成为爱心助学会的一个象征性符号。总爱“天马行空”的王继昌,心里有了新的困惑:没有独立名分的爱心助学会在很多活动中受到制约,下一步究竟是成立协会,还是走项目运作、成立民办非企业,将是爱心助学会必须面对的。

本报记者 许伟涛

### 青 导读

### 团市委举办今年第五期“[共青讲堂](#)”

▶▶▶ [详见2版·共青团视点](#)

### 中央巡视组工作方式披露

▶▶▶ [详见4版·视野](#)

### 李广武:“[微书](#)”写青春

▶▶▶ [详见7版·科技·文化](#)

### 白金戒指

▶▶▶ [详见8版·青小说](#)



“80后”大学生采煤工:

### 七百米深井下演绎别样青春

▶▶▶ [详见3版·青视觉](#)



### 我的父老乡亲

▶▶▶ [详见6版·青关注](#)